

## ***Kto sme a kam ideme?***

Miestny odbor Matice Slovenskej v Záhorskej Bystrici, datuje svoj vznik 16. júna 1949. Od tohto času bola činnosť niekoľkokrát prerušovaná a znovu obnovovaná, napr.: 08.04. 1990.

Matica Slovenská, táto významná, historická národná ustanovizeň je konštituovaná na základe dvoch základných dokumentov:

Zákona č. 68/ 1997 Z.z. o Matici Slovenskej a schválených stanov Matice. Matica je verejnoprávna ustanovizeň, ktorá priamo a z poverenia štátu plní významné úlohy v oblasti národného povedomia Slovákov, pri upevňovaní a prehlbovaní vlastenectva, rozvoji, rozširovaní a uchovávaní kultúrneho dedičstva národa vo všetkých formách.

Za týmto účelom združuje tvorcov, priaznivcov a všetkých, ktorí sú ochotní talentom rozširovať slovenskú kultúru a jej tradície.

Úzko spolupracuje so štátnymi a samosprávnymi orgánmi pri rozvoji kultúry a spoločenského života.

V tomto smere v podmienkach MO – MS v Záhorskej Bystrici o. i. využíva formu združovania sa v spevokole “ Bystričan “, ktorého začiatky sú v rokoch 1990 – 91.

Spevokol má charakter miešaného zboru a svoj repertoár vyplňa ľudovými piesňami predovšetkým zo Záhoria, západoslovenského kraja i ostatných regiónov Slovenska.

Spevokol je živým organizmom v ktorom sa striedajú mnohí speváci a speváčky, tak zo Záhorskej Bystrice, ako aj z okolia Bratislavy. V priemere počíta 25 – 30 členov. Spevokol v rokoch svojej existencie v začiatku viedol Ing. Štefan Lidák, od roku 1996 – do r. 2004 Doc. Jaroslav Kotleba, CSc. a v súčasnosti spevokol vedie jeho zbormajster JUDr. Štefan Martinkovič zo Záhorskej Bystrice.

MO MS po dlhé roky, prostredníctvom svojho spevokolu prierezovo obohacuje podujatia poriadané m. č. Záhorská Bystrica, ako aj inými občianskymi združeniami v obci, vrátane miestnej farnosti. Vystupuje na miestnych podujatiach akými sú : stávanie mája, susedé susedom, kultúrne večery v Ľudovom dome, omše a koncerty v chráme sv. Petra

a Pavla v Záhorskej Bystrici a pod. Na požiadanie, s kultúrnym programom prispieva na podujatiach spoločenských, občianskych združení a spolkov v obci.

Svojou angažovanosťou sa spevokol Bystričan prejavuje i navonok – mimo obce a to nielen v rámci Slovenska, ale aj za hranicami SR, ako to bolo i v ostatných rokoch, kedy súbor Bystričan reprezentoval aj miestnu časť Záhorská Bystrica a to v Českej republike, v Rakúsku a Chorvátsku. Osobitnou prezentáciou súboru, prezentáciou obce sú podujatia s medzinárodnou účasťou, kde súbor vystupuje pred poslucháčmi odborníkmi a vedeckými pracovníkmi z mnohých krajín celeho sveta, ktorí navštívili Slovensko, za účelom účasti na odborných a vedeckých seminároch.

Napríklad: len za rok 2008 súbor absolvoval cca 50 vystúpení, väčšieho, ale aj menšieho rozsahu, napr.: Záhorácky bál Bratislava, 3x Most pri Bratislave, festival S Bystričanma pri muzice, MO MS Slovenský Grob, Medzinárodné sympóziu Kramáre, Limbach, kultúrne leto Láb, Dni zelá Stupava, MO MS Podunajské Biskupice, festival národnej piesne DNV, 3x vystúpenia

v meste Bratislava ( Ústredie MS ), 3x adventný koncert ( Malženice, Most pri Bratislave, Záh. Bystrica. ) a mnohé ďalšie iné podujatia.

Miestny odbor MS a spevokol Bystričan veľmi pozitívne oceňujú podporu obce pri svojej činnosti, a to tak po materiálnej i hmotnej stránke. Spevokol pravidelne nacvičuje v priestoroch Ľudového domu a to 2 krát v týždni..

Od r. 2005 pravidelne dostáva účelové dotácie pre svoj rozvoj ( za 4 roky sme z účelových dotácií kompletne obliekli do krojov ženy spevokolu, ako aj mužov ) a tešíme sa i morálnej podpore našich spoluobčanov a funkcionárov obce, poslancov, starostu obce, vedúcich ostatných spoločenských zložiek v obci.

V roku 2009 sa pred konaním Matičnej akadémie uskutočnilo Valné zhromaždenie MO MS v Záhorskej Bystrici na ktorom bolo zvolené nové vedenie MO MS v Záhorskej Bystrici. Predsedom sa stal JUDr. Štefan Martinkovič a podpredseda JUDr. Peter Polák, pričom nové voľby výboru prebehnú v roku 2010. Ing. Štefan Lidák vykonával funkciu predsedu nepretržite 19 rokov! Výrazom ocenenia jeho práce vo funkciách Matice mu bola udelená zlatá medaila Cyrila Metoda z rúk predsedu Matice slovenskej, Jozefa Markuša, ktorú mu odovzdal počas slávnostnej matičnej akadémie dňa 21.novembra 2009 v Záhorskej Bystrici./O akadémii píšeme na inom mieste vrátane fotogalérie/

V roku 2010 sa v zmysle nášho plánu činnosti a podujatí chceme a budeme s využitím priestorov v Ľudovom dome chceme poriadať sobotné večery/ aspoň 4 krát do roka/ pre mládež, kde chceme spievať a zároveň nacvičovať slovenské ľudové i národné piesne ,ak bude záujem a potreba sme ochotní napomáhať pri organizovaní festivalu s Bystričanma pri muzice a ostatných celoobecných podujatiach. Chceme viac pozornosti venovať mládeži a úspešne spolupracovať pri miestnych podujatiach a napomáhať ich skvalitňovaniu, aby sa podujatia stali ešte príťažlivejšími pre našich spoluobčanov a ostatných záujemcov o ľudovú kultúru v Záhorskej Bystrici. V tomto smere sa pozitívne črtá spolupráca a súčinnosť s miestnou školou.

V neposlednom rade do budúceho obdobia máme záujem i ochotu postupne rozširovať i ostatnú činnosť Miestneho odboru Matice slovenskej, ktorá bude zameraná na históriu nášho národa, chceme rozvíjať spoluprácu aj s ostatnými národnosťami a ich členmi žijúcimi medzi nami, vymieňať si kultúrne tradície prostredníctvom kultúrnych podujatí.

Začíname cyklus prednášok v rámci Roka kresťanskej kultúry počas ktorých fundovaní lektori náučno-populárnou formou budú objasňovať na základe novoobjavovaných prameňov našu históriu, odhaľovať korene našej národnej minulosti a formovanie národa jeho jazyka, kultúry a tradícií. V minulosti pôsobilo na Záhori veľmi veľa dajateľov, ktorí sa neustále pričinovali o samobytnosť slovenského národa, o vzdelanie čo najširších vrstiev obyvateľstva a pod. chceme priblížiť tieto osobnosti, chceme aby mladí ľudia poznali úsilie predošlých generácií o rozvoj národa a rozvíjanie jeho schopností. V oblasti kultúry o.i. už teraz sa začneme pripravovať na zorganizovanie **I.krojovaného bálu v Záhorskej Bystrici** ktorý by sme chceli zorganizovať za účasti aj ďalších obcí zo Záhoria vo februári 2011!

Nepochybne budeme i naďalej rozvíjať talenty spevákov vo forme prezentovania ľudovej piesne najmä zo Záhoria.

A k tomuto všetkému, tak ako doteraz očakáva MO MS v Záhorskej Bystrici podporu samosprávnych orgánov i jednotlivých funkcionárov obce, aparátu miestneho úradu a samozrejme našich spoluobčanov zo Záhorskej Bystrice tak, aby naša činnosť bola ku prospechu všetkých. V našej činnosti je neodmysliteľná aj spolupráca s ostatnými organizáciami, ktorých činnosť je založená na dobrovoľnosti a aktívne tvorivým prístupom pôsobia v Záhorskej Bystrici. Sme na takúto spoluprácu vždy pripravení .

Bystrica  
Marec 2010

Výbor MO MS Záhorská

